

Отзыв

на автореферат диссертации Бариновой Байрты Валерьевны «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки)

Одним из современных перспективных направлений в лингвистике является использование междисциплинарных комплексных подходов и инструментариев. В этом плане диссертация Б. В. Бариновой на тему «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)» представляется вполне актуальной по своей тематике и научно-исследовательскому подходу.

Объектом анализа являются лексические единицы монгольских языков, обозначающие наименования гидрометеоров (дождь, снег, град); воздушных метеоров (разновидности ветра); светящихся метеоров (радуга, мираж) и огненных метеоров (молния). Из небесных тел исследуются солнце, луна, небо и звезды. Для репрезентации данных наименований в языковой картине мира традиционных носителей монгольских языков источником исследования является эмпирический материал общим объемом 859 лексических единиц.

Б. В. Баринова провела комплексное и системное монографическое исследование лексико-семантических групп в аспекте морфолого-синтаксических особенностей их сочетаемости на материале монгольских языков. Лингвокультурологические маркеры позволили обратиться к ментальным и этнокультурным характеристикам, сформировавшим данную группу слов. В этом, безусловно, заключается теоретическая значимость и

научная новизна данной диссертации. Исходные теоретические и методологические положения обоснованы и опираются на труды ведущих ученых в области общей, монгольской и калмыцкой лексикологии.

Исходя из целей и задач исследования, вполне логично и обоснованно формулируются положения, выносимые на защиту. Практическая значимость результатов данной работы для лексикографических исследований и практики преподавания на материале групп монгольских языков очевидна. Личный вклад соискателя, степень достоверности и апробация результатов, судя по автореферату, также не вызывает сомнений.

Вполне логичным представляется заключение автора, что «уклад жизни монголоязычных народов во многом зависел от состояния мира и погоды. Наблюдая за погодой, в своей языковой картине мира номады прогнозировали метеоусловия по характерным признакам протекания природных явлений, по особенностям небесных тел, а также последовательно и всесторонне использовали данные характеристики в повседневной жизни» (с. 8).

Существенных замечаний и пожеланий к тексту автореферата нет.

В целом, автореферат диссертации позволяет заключить, что представленное исследование соответствует критериям, изложенным в пп. 9-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), а её автор Байрта Валерьевна Барина заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки).

Доктор филологических наук (10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (монгольские языки), 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), ведущий научный

сотрудник отдела языков народов Азии и Африки Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН)

E-mail: krylov-58@mail.ru

Крылов Сергей Александрович

С. Крылов

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН)

107031, Москва, ул. Рождественка, д.12

Официальный сайт организации: <https://www.ivran.ru/>

e-mail: inf@ivran.ru

Тел.: +7 (495) 132-73-53

